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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ไดส้ ารวจความคิดเห็นประชาชน

ทัว่ไปจากทัว่ประเทศ จ านวนทั้งสิ้ น 2,245 ราย ระหว่างวันท่ี 12-21 กุมภาพันธ์ 2565 

ในหัวข้อ ประเทศไทยพร้อมแล้วหรือ?..ที่ จะตัดกัญชาออกจากการเป็นยาเสพติด 

  โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทัว่ไปจากทัว่ประเทศต่อการปลดล็อก   

  กญัชาพน้จาก พรบ.ยาเสพติดประเภท 5  

 ผลการส ารวจพบว่า ประชาชนคนไทยส่วนใหญ่กว่ารอ้ยละ 68.86 เห็นดว้ยกับการปลดล็อกกัญชา

พน้จาก พรบ.ยาเสพติดประเภท 5 โดยใหเ้หตุผลไวว้่า 1) หากมีการน ากัญชามาสกัดท ายารกัษาโรคจะช่วยลด

ค่าใชจ้่ายในการใชย้าน าเขา้จากต่างประเทศได ้(รอ้ยละ 53.05) 2) ปัจจุบันกัญชาเป็นท่ียอมรับว่าเป็นของถูก

กฎหมายในบางประเทศแลว้ (รอ้ยละ 37.02) 3) การท่ีจะปลูกกญัชาไดน้ั้นตอ้งมีการจดแจง้จ านวนท่ีจะปลูกกับ

หน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้ง (รอ้ยละ 35.86) 4) ผลิตภัณฑ์จากกัญชาสรา้งรายไดใ้หก้ับประเทศ (สรา้งรายไดใ้หแ้ก่

เกษตรกรผูป้ลูก หากมีการส่งเสริมใหม้ีการปลูกจริง) (รอ้ยละ 29.71) และ5) ท าใหป้ระเทศมีโอกาสน า

กญัชามาเป็นพืชอุตสาหกรรมสรา้งรายไดใ้หก้ับเกษตรกร (รอ้ยละ 27.75) โดยมีเพียงรอ้ยละ 31.14 ที่ไม่

เห็นดว้ยกับการปลดล็อกในครั้งน้ี ซึ่งไดใ้หเ้หตุผลไวว้่า 1) ยงัไม่มีการศึกษาผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนกบัเด็กและ

เยาวชน (รอ้ยละ 33.85) 2) กงัวลการน ากญัชาไปใชป้ระโยชน์นอกเหนือท่ีกฎหมายก าหนด เช่น การน าไปใชใ้น

การสันทนาการ (ร้อยละ 32.61) 3) กัญชาอาจน าไปสู่ยาเสพติดประเภทอื่น ๆ ตามมาภายหลัง (รอ้ยละ 

23.83) และ4) อาจมีการน ากัญชาสายพนัธุ์จากต่างประเทศเขา้มาใชใ้นประเทศเพิ่มมากขึ้ น (รอ้ยละ 21.25)  

และเม่ือสอบถามถึงประเด็น ประเทศไทยพรอ้มแลว้หรือยงักับการปลดล็อกกัญชาออกจากพืชยาเสพติด 

โดยสิ้ นเชิง ประชาชนคนไทยส่วนใหญ่ กว่ารอ้ยละ 59.82 คิดเห็นว่าประเทศไทยมีความพรอ้มต่อการ

ปลดล็อกในครั้งน้ี โดยมีเพียงรอ้ยละ 40.18 ท่ีมองว่าประเทศไทยยงัไม่มีความพรอ้มในการปลดล็อกกญัชาออก

จากพืชยาเสพติด 

 ประชาชนคนไทยส่วนใหญ่เห็นดว้ยกับการปลดล็อกครั้งน้ี โดยเชื่อว่าจะช่วยลดค่าใชจ้่ายในการน าเขา้ 

ตัวยาบางชนิดจากต่างประเทศได ้ซึ่งจะท าใหป้ระชาชนคนไทยเขา้ถึงตัวยาท่ีดีมีประสิทธิภาพในราคาย่อมเยา  

โดยส าหรบัผูท่ี้เห็นต่างกับการปลดล็อกครั้งน้ีมองว่า หน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้งยงัไม่มีศึกษาผลกระทบท่ีอาจจะเกิดข้ึน

อย่างเป็นรูปธรรมโดยเฉพาะผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้ นกบัเด็กและเยาวชนในอนาคต และเมื่อสอบถามถึงความพรอ้ม

ต่อการปลดล็อกกัญชาในครั้งน้ีประชาชนคนไทยยังมองออกเป็นสองมุม ซึ่งถือไดว้่าเป็นเรื่องท่ีทา้ทายส าหรับ

ประเทศไทยโดยหน่วยงานภาครฐัท่ีมีหน้าท่ีในการก ากบัดูแลและควบคุมการใชก้ญัชาใหเ้ป็นไปตามวตัถุประสงค์

ของการปลดล็อก เพื่อใหม้ีประสิทธิภาพก่อใหเ้กิดประโยชน์ต่อประเทศใหม้ากท่ีสุด 
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1. จาก มิติที่ประชุมกระทรวงสาธารณสุข และมิติที่ประชุมบอรด์ ส านักงาน ป.ป.ส. ไฟเขียวปลดล็อกกัญชา  

พน้จาก พรบ.ยาเสพติด ประเภท 5 ท่านคิดเห็นกบัการปลดล็อกครั้งน้ีอยา่งไร เพราะเหตุใด? (กรุณาเลือกตอบ

เพียงเห็นดว้ยหรือไม่เห็นดว้ย) 

 1) เห็นดว้ย    รอ้ยละ  68.86 

  เหตุผลเพราะ (สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

1. หากมีการน ากญัชามาสกดัท ายารกัษาโรค    รอ้ยละ  53.05 

    จะช่วยลดค่าใชจ้่ายในการใชย้าน าเขา้จากต่างประเทศได ้

2. ปัจจุบนักญัชาเป็นท่ียอมรบัวา่เป็นของถูกกฎหมายในบางประเทศแลว้ รอ้ยละ  37.02 

3. การท่ีจะปลูกกญัชาไดน้ั้นตอ้งมีการจดแจง้    รอ้ยละ  35.86 

    จ านวนท่ีจะปลูกกบัหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้ง 

4. ผลิตภณัฑจ์ากกญัชาสรา้งรายไดใ้หก้บัประเทศสรา้งรายไดใ้หก้บัประเทศ รอ้ยละ  29.71 

    (สรา้งรายไดใ้หแ้ก่เกษตรกรผูป้ลูกหากมีการส่งเสริมใหม้ีการปลูกจริง) 

5. ท าใหป้ระเทศมีโอกาสน ากญัชามาเป็นพืชอุตสาหกรรม  รอ้ยละ 27.75 

    สรา้งรายไดใ้หก้บัเกษตรกร 

2) ไม่เห็นดว้ย    รอ้ยละ 31.14 

  เหตุผลเพราะ (สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

 1. ยงัไม่มีการศึกษาผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้ นกบัเด็กและเยาวชน รอ้ยละ 33.85 

2. กงัวลการน ากญัชาไปใชป้ระโยชน์นอกเหนือท่ีกฎหมายก าหนด  รอ้ยละ 32.61 

    เช่น การน าไปใชใ้นการสนัทนาการ 

3. กญัชาอาจน าไปสู่ยาเสพติดประเภทอื่น ๆ ตามมาภายหลงั  รอ้ยละ 23.83 

4. อาจมีการน ากญัชาสายพนัธุจ์ากต่างประเทศเขา้มาใช ้  รอ้ยละ 21.25 

    ในประเทศเพิ่มมากขึ้ น 
 

2. ท่านคิดเห็นว่าประเทศไทยพรอ้มแลว้หรือยงักบัการปลดล็อกกญัชาออกจากพืชยาเสพติด โดยสิ้ นเชิง? 

 1)พรอ้ม    รอ้ยละ 59.82 

 2)ไม่พรอ้ม    รอ้ยละ 40.18  

 

 

คนไทย รอ้ยละ 68.86 เห็นดว้ยรฐัไฟเขียวกญัชาถูกกฎหมาย 

และอนัดบั 1 รอ้ยละ 53.05 ย  ้าจะช่วยลดค่าใชจ้า่ยการน าเขา้ยาได ้ 
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ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ภาค 

 1.1 ภาคเหนือ     รอ้ยละ 31.80 

 1.2 ภาคกลาง     รอ้ยละ 26.99 

 1.3 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ   รอ้ยละ 30.92 

 1.4 ภาคใต ้     รอ้ยละ 10.29 

2. เพศ 

  2.1 เพศชาย                รอ้ยละ 39.91 

2.2 เพศหญิง               รอ้ยละ 55.37 

2.3 เพศทางเลือก    รอ้ยละ   4.72 

 3. อายุ 

  3.1 ไม่เกิน 20 ปี     รอ้ยละ  13.27 

  3.2 ระหวา่ง 21-30 ปี     รอ้ยละ  24.94 

  3.3 ระหวา่ง 31-40 ปี     รอ้ยละ  28.02 

  3.4 ระหวา่ง 41-50 ปี     รอ้ยละ  18.93 

  3.5 ระหวา่ง 51-60 ปี    รอ้ยละ  10.16 

  3.6 ตั้งแต่ 61 ปี ขึ้ นไป    รอ้ยละ    4.68 

 4. อาชีพ 

  4.1 ขา้ราชการ/พนักงานราชการ/รฐัวิสาหกิจ รอ้ยละ  27.26 

  4.2 ธุรกิจส่วนตวั / คา้ขาย   รอ้ยละ  19.82 

  4.3 พนักงานบริษัทเอกชน   รอ้ยละ  12.38 

  4.4 เกษตรกร     รอ้ยละ  12.54 

  4.5 รบัจา้งทัว่ไป    รอ้ยละ    8.80 

  4.6 นักเรียน/นักศึกษา    รอ้ยละ  18.04 

  4.7 อื่นๆ      รอ้ยละ    1.16 

   4.7.1 ขา้ราชการเกษียณ รอ้ยละ  57.69 

   4.7.2 แม่บา้น   รอ้ยละ  23.08 

   4.7.3 วา่งงาน   รอ้ยละ  19.23 


